

Večernik

Leto IV. (XI.), šte. 236

Maribor, četrtek 16. oktobra 1930

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemati v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Vlomilskotatinska trojica pod ključem

POJASNENA CELA VRSTA VLOMILSKIH TATVIN V MARIBORU.

MARIBOR, 16. oktobra. Pred par dnevi je bil v Mariboru aretiran 20letni brezposelni čevljarski pomočnik Jožef Geiger, ker je bil nujno sumljiv tatvine, izvršene pri Katarini Vertnik v Krčevini, kjer je bilo odnešene obleke in perila za nad 1000 Din. Geiger je tatvino priznal in navedel, da jo je izvršil skupno z Borisom Pustom, brezposlenim 28letnim ključavničarskim pomočnikom v noči na 17. septembra okoli 20. ure. Ukrajeno blago sta poprodala kmetom na ulici.

Priznal je dalje, da sta drugi večer, 18. septembra, šla s Pustom slučajno mimo kina Union, pred katerim je stal nezastražen osebni avto. Pust je segel v avto in odnesel iz njega Hubertus-plašč. Avto in plašč sta bila last nekega Birtiča iz Marenberga. Geiger in Pust sta se nato 19. septembra odpeljala v Sarajevo, kjer bi bila v državnih železarnah na podlagi nakazila tukajšnje Borze dela dobila delo. V Slavonskem Brodu sta prodala plašč nekemu šoferju za 150 D. Vendar sta prišla v Sarajevo prepozno in nista bila več sprejeta. Vrnila sta se v Maribor, kjer je bil najprej aretiran Geiger, nato pa še 14. tm. zvečer ob 21. na Glavnem trgu tudi Pust. Oba sta priznala obe tatvine.

Otenem pa je Pust priznal, da mu je dva dni pred vlomom pri Vertnikovi izročil brezposelni lončarski pomočnik, 33letni Ivan Fak, majhno uro-budilko, vde lano v ribjo kost, katero je on — Pust — prodal nekemu moškemu na Aleksandrovi cesti za 30 Din. Fak je imel uro skrito v gozdu pod Kalvarijo. Ko sta šla po njo, Fak Pusta ni pustil čisto v bližino skrivališča, ampak je moral Pust obstati kakih 20 metrov pred skrivališčem. Vendar je pa Pust opazil, da je tam še nekaj drugega. Ko sta se pozneje vrnila v mesto in se razšla, je Pusta gnala radovednost nazaj v gozd, kjer je našel v skrivališču kaseto z raznimi hranilnimi knjižicami in drugimi dokumenti, last Benkeja, krovskega mojstra v Aškerčevi ulici 22, kjer je bilo pred tedni sred belega dneva vlomljeno v spalno sobo in odnešena železna kaseto za 1700 Din gotovine in hranilnimi knjižicami ter dokumenti. Pust je takoj sumil, da je Fak izvršil ta vlom in tatvino pri Benkeju.

Med tem je bil včeraj aretiran že tudi Ivan Fak. Policijski organi so šli s Pustom sinoči na lice mesta pod Kalvarijo in so tam na določenem mestu res našli kaseto z dokumenti, pa seveda brez 1700 Din. Ugotovili so dalje, da je tudi

gori navedena budilka bila Benkejeva last, ki tatvine te ure doslej niti opazil ni. Fak je danes pri zaslišanju priznal, da je bil soudeležen pri tatvini pri Benkeju, izvršitev tatvine pa zvrča na neznanega četrtega, ki doslej še ni aretiran.

Eden izmed aretirancev je tudi izpovedal, kako mu je Fak pripovedoval, da je 6. novembra 1924 vlomil v trgovino umrlega trgovca Vrhunca v Maistrovi ulici in odnesel aktovko za 100.000 Din. Vlom je bil izvršen med opoldanskim odmorom in je ostal takrat nepojasnen. Danes je Fak to dejanje zanikal.

Tudi je eden izmed njegovih tovarišev povedal, da ga je Fak nekaj dni pred vlomom v Borzi dela prosil, naj mu pri kakem ključavničarju ukrade vlomilске ključe. Ker je ta odklonil, je dobil drugega. Izrecno je Fak takrat dejal, da rabi ključe za vlom v Borzo dela, ki ga je že enkrat poskušal, pa ni imel pravih ključev in se mu ni posrečil. Sumljiv je tudi te vlomске tatvine, ki jo pa zanika.

Policija preiskavo z vsó paro nadaljuje in upa priti do živega tudi še četrtemu vlomilsko-tatinskemu tovarišu.

O ekonomski krizi

Te dni na zborovanjih naroda povodom inspekcijskega potovanja ministrov v Vojvodini spregovoril besedo tudi naš minister za trgovino, obrt in industrijo, priznani strokovnjak v gospodarskih vprašanjih Juraj Demetrovič. Izjavil je med drugim:

Kriza kmetijstva, radi katere trpi obenem z nami tudi ves ostali gospodarski svet, je nastala, ker je po svetovni vojni silno narasla proizvodnja žitaric v prekoceanskih krajih in ker so zaloge pšenice na celem svetu l. 1928. znašale 40 milijonov meterskih stotov, l. 1930. pa skupno z zalogami žita po 20 milijonov meterskih stotov. Letos pa prihaja težkoča odtod, ker so izgledi za žetev zelo dobri v Argentini in Kanadi, kar vpliva na tvorbo cen. In končno je tu pojav ruskega žita. Politika sovjetske vlade gre za tem, da izzove nezadovoljstvo po svetu. Zato izvaja politiko pobijanja cen. V industrijske države meče ceneno industrijsko blago, da bi izzvala brezposelnost. Danes računajo število brezposelnih v industrijskih državah že na deset do dvanajst milijonov. Zato poskušajo sovjeti tudi v kmetijskih državah, v koje mečejo žito, ne da bi vprašali za ceno na trgih, in izdajajo tako nezadovoljstvo v gospodarskem svetu. Tako hočejo sovjeti izzvati svetovno revolucijo. To je vodilo do silnega padca cen vseh kmetijskih pridelkov. Treba je sporazuma med narodi, odnosno med industrijskimi in agrarnimi državami, da temu navalu odolijo. Industrijskim državam ključje Jugoslavija in druge agrarne države: pustite tudi nas živeti, in dobro nam bo vsem!

Kraljevska vlada je mnogo storila za ublaženje ekonomske krize. Predvsem s sporazumi z našimi sosedi; najprej z Rumunijo, nato na konferenci agrarnih držav v Varšavi, na kateri je bilo zastopanih osem držav, ki predstavljajo 100 milijonov konsumentov. Tudi v Društvu narodov smo delali v isti smeri. Naša glavna skrb je bila in bo, da bi žito doseglo boljše ceno in da se zabrani špekulacija pri žitnih kupčijah. Reči moramo, da je pri nas kolikortoliko dosežena stalnost cen in da so cene pri nas višje nego v drugih državah.

V prvih desetih letih nismo dovolj posvečali pozornosti ekonomskim vprašanjem, zato tudi nismo bili dorasli ekonomski vojni, ki je nastala po fizični svetovni vojni. Gre za to, kdo bo v tej ekonomski vojni zmagal. Nam manjka predvsem zadržna prodaja naših pridelkov, manjkajo nam ogromna skladišča, kamor bi kmet spravljali svoje pridelke in dobil zanje tam dostojno plačilo po množini in kvaliteti, ne plačilo v gotovini, ampak s potrdilom, na katero lahko vsak hip dobi, kjer hoče, posojilo, ali ga pa tudi prodaja. Vse to je pri nas še v razvoju. Prihodnje leto bomo začeli z gradnjo velikih skladišč v Beogradu in Pančevu, kasneje tudi v drugih važnih gospodarsko-trgovskih centrih.

Naš kralj posveča vsem tem vprašanjem veliko in stalno pozornost in ni prilike, ob kateri se ne bi zanimal za vsa

Otvoritev gostilniškega gospodinjstva tečaja v Mariboru

MARIBOR, 16. oktobra. Danes ob 9. je v zavodu Vesna bil otvorjen prvi gostilniški gospodinjstvi tečaj. Po pozdravu voditeljice zavoda gospe Rapočeve je tečaj otvoril predsednik Zveze gostilničarskih zadrug g. Zemlič z daljšim nagovorom. V zastopstvu banke uprave je priredil učiteljski zbor in gojenke nagovoril obrtno zadrugi inspektor g. Založnik, imenom Zbornice za TOI pa zbornični svetnik g. Oset.

Svečani otvoritvi so poleg drugih prisostvovali: zastopnik mestnega načelnika ravnatelj g. Köchler, člani Zvezinega ožjega odbora itd. Golek je bil v prvi tečaj, ki bo trajal do 15. dec., sprejetih samo 16. ker je ističasni pouk večjega števila nemogoč. Ker se je pa prijavilo dosti več gojenk, je že sedaj predvideno, da se otvori še takoj po Novem letu drugi tečaj. V pouku, čegar vodstvo je v rokah ravnateljice gospe Rapočeve, se bo menjavalo 7 učnih moči. Učnih ur je predvidenih za praktična dela 343. za predavanja 123. Tečaj je omogočila banska uprava, ki je na intervencijo predsedstva Zveze gostilničarskih zadrug z izdatno subvencijo zasigurala kritje velikega dela tekočih stroškov.

važna tekoča gospodarska vprašanja. Stalno tudi daje inicijativo za nove podvige. Dolžnost vsega naroda je, da v očigled težavam na ekonomskem polju tudi sam aktivno sodeluje pri reševanju važnih in življenjskih svojih ekonomskih vprašanj. Posameznik ne more delati čudežev, lahko jih pa enoten in organiziran narod.

Ves naš problem bi bil kmalu rešen.

Gradnja cest in železnic

BEOGRAD, 16. oktobra. Včeraj so otvorili v Beogradu oferte raznih tvrdk, ki so bile vložene na podlagi natečaja, razpisane od vlade za gradnjo raznih cest v dolžini 780 km za 700 milijonov Din ter železnic za 1,170 milijonov Din. Za gradnjo cest je bilo vloženih 12 ponudb, od teh nekaj z domačim kapitalom, za železnice 8, od teh razen ene vse s tujim kapitalom. Ponudbe so ugodne. Tvrdeponudnice bi zgradbe izvršile na svoje stroške proti 10—15letni amortizaciji z 7%nim obrestovanjem. Izmed predvidenih cest ni nobena v Sloveniji, izmed železnic pa proga Št. Janž

Drobit iz Slov. Bistrice.

Krajevni odbor se je odločil za gradnjo nove šole. Stara šola ne odgo varja niti zdravstvenim predpisom, še manj pa ogromnemu številu učencev. Sestavila se je deputacija, ki bo skušala izposlovati banovinsko in državno podporo. V deputaciji so g. Miloš Tajnik, šolski upravitelj; dr. J. Schaubach, župan, in S. Jagodič, okrajni zdravnik. Dosedanje šolske prostore pa bodo preuredili v stanovanja učiteljsva.

V nedeljo 26. t. m. priredi tukajšnje gasilno društvo svojo veliko letno tombolo na Glavnem trgu, v slučaju slabega vremena pa v dvorani okrajne hranilnice. Čisti dobiček tombole

je namenjen odplačilu motorne brigadne.

S trgatvijo je večina posestnikov že pričela. Letošnji pridelek je kvaliteto slabši od lanskega, sicer pa ma še vedno povprečno preko 17 stopinj sladkorja. Nekaterim posestnikom je tudi toča precej potokla.

Tudi smrtna kosa je sedaj posegla dvakrat med nas. V soboto popoldan smo pokopali posestnico gospe Gril. V pondeljek pa je bil v Mariboru pogreb gospe Rusove, soproge tukajšnjega žandarmerijskega narednika g. Rusa, ki je umrla v splošni bolnici v Mariboru. Prizadetim naše sožalje!

2000 Din mu zmanjkalo.

Včeraj je pripeljal v Maribor vinski mošt posestnik Metod Pignar iz Zagorcev v Slov. gor. in je prodal mošt nekemu gostilničarju. Zvečer je šel spat k sorodnikom. Ko se je zjutraj zbudil, ni v listnici, katero je imel pod zglavjem, našel več 2000 Din in je zadevo prijavil na policiji.

Aretiran je bil sinoči v Mariboru 22letni Fr. Teichmeister, ki ga sodišče zasleduje s tiralico radi prevare.

Zakon o zdravnikih.

je vrhovni zakonodajni svet v svoji seji 15. tm. končnojavno dodeljal in sprejel in bo sedaj predložen ministrskemu predsedniku v odobrenje. —

ako bi nam ne bil potreben uvoz. Tudi bi se našim proizvodom dvignile cene tudi v slučaju, če bi se omogočila njih večja potrošnja v državi sami, to je, če bi se naš človek v pasivnih krajih mogel vedno do sita najesti. Treba je narodu omogočiti prehrano, treba mu dati za služka.

Vkljub težkemu ekonomskemu stanju tudi pri nas pa mora vsak objektivni opa

zovalec, ki je zadnje čase bil količkej po svetu, priznati, da se še najboljši in najzadovoljnejši živi pri nas v Jugoslaviji. Še boljše bi bilo, če bi imeli še več »dimnikov« (tovarniških), ker bi bila potrošnja agrarnih produktov potem še večja, na drugi strani pa nam ne bi trebalo uvažati blaga, za katero dajemo zlato. Treba nam je zmanjšati uvoz in treba je, da si sami uredimo svojo hišo.

